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Abstract 

The present study tries to present a complex historical phenomenon - the 
exodus of the Armenians settled în the Romanian Principalities during the 1 Oth-11 th 

centuries, especially the massive migration of Armenians from Moldavia to 
Transylvania at the end of the 17th century and the events that generated it. In 1700, 
respectively in 1733, Armenians from Transylvania established the cities of 
Armenopolis and Elisabethopolis. Because of their exceptional skills in crafts and 
mercantile activities, the Armenians were considered indispensable for the 
commercial network of the Principality of Transylvania, thus obtaining several 
rights and privileges, which led to the development of the two cities. At the end of 
the 181h century Annenopolis and Elisabethopolis were given, by the Austro
Hungary Monarchy, the status of „Free Royal Cities". 

Keywords: Arm.enians, Transylvania, Moldovia, Armenopolis, Elisabethopolis, 
Gherla, Dumbrăveni, free royal city, Austro-Hungary. 

Istoria armenilor din România de astăzi este milenară şi începe încă din 
secolele X-XI, când au început peregrinările dinspre leagănul lor natural - Podişul 
anatolian, refugiindu-se din calea cuceritorilor bizantini, perşi sau otomani. 
Apariţia armenilor în spaţiul carpato-danubiano-pontic este un fenomen istoric 
complex, care necesită mai multe direcţii de cercetare. Armenii de la noi se împart 
în două categorii, după criteriul perioadei în care au sosit în acest spaţiu - în 

1 în limba română: Gherla. La fondarea sa, în 1700, oraşul a primit numele de Armenopolis, 
oraşul armenilor. în timpul monarhiei Austro-Ungare, oraşul căpătat numele maghiar de 
Szamomjvar (Cetatea nouă de pe Someş). După 1918, oraşul revine la vechiul său nume, 
Gherla, denumire preluată de la satul aflat în apropierea oraşului nou-înfiinţat. 

2 în limba română: Dumbrăveni, mai de mult Ibaşfalău. Oraşul primeşte denumirea de 
Elisabethopolis în 1733, odată cu diploma acordată armenilor de aici de către împăratul 
Carol al VI-lea. După anul 1918, localitatea se numeşte Dumbrăveni. 

• Muzeogra±: Muzeul Naţional de Istorie a României, Compartimentul de Istorie 
Contemporană din cadrul Secţiei de Istorie Modernă, Medievală şi Contemporană. 
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vechii3 armeni şi armenii din Transilvania. Lucrarea de faţă are în vedere, în 
special, cea de-a doua categorie, armenii din Transilvania. 

Vechii armeni au sosit în valuri compacte din veacul al XIV-iea, motivele 
emigrării lor de-a lungul Evului Mediu au fost multiple. Până în prima jumătate a 
secolului al Xiii-lea, sunt cunoscute cinci mari valuri de emigrare ale armenilor din 
fosta capitală a Armeniei Mari: primul val către Europa de Est a urmat cuceririi 
capitalei Ani de către selgiucizi, în 1064, când populaţia s-a îndreptat către Cilicia, 
Crimeea şi Polonia; al doilea val a fost cauzat de invazia tătară din 1239, valul 
îndreptându-se către Polonia şi Moldova; cel de-al treilea exod, din 1299, s-a în
dreptat spre Crimeea şi s-a datorat oprimărilor suf~ite sub tătari; cutremurul din 1319 
a distrus capitala Ani producând foamete şi determinând, din nou, populaţia armeană 
să ia calea pribegiei; un ultim eveniment major din acea perioadă care a dislocat 
populaţii importante de armeni a fost provocat de invazia mongolă, în 13424

• 

De reţinut este faptul că cei care emigrau făceau parte din pături înstărite şi 
totodată culte din Armenia veche, aristocraţi, comercianţi5, populaţii care, ulterior, 
au avut un rol însemnat în dezvoltarea principalelor centre urbane în care s-au 
aşe-zat. Krist6f Szongott (1843-1907), profesor şi cercetător al istoriei armenilor, 
scria în Monografia6 sa despre oraşul Gherla: ,,Armenii [de aici] se trag din familii 
deosebite; strămoşii noştri locuiau în cetatea de scaun Ani, capitala Armeniei [ ... ]. 
Trăiau în lux şi bunăstare. Acest popor oriental faimos răspândea cultura, dezvolta 
ştiinţele, ocrotea artele şi avea relaţii comerciale extinse". 

Armenii au format în România colonii şi comunităţi puternice care au 
rezistat în timp, lăsând urme ale vieţuirii lor în toponimia şi arhitectura locurilor. 
Primul semn al prezenţei armene pe teritoriul român este un epigraf citit, la 
începutul secolului al XX-iea de Grigore Goilav, pe o piatră tombală de la Cetatea 
Albă, care consemnează anul 416 al erei armene7

, respectiv anul 967 d Hr.8 La 

3 Lucian Nastasă, „Studiu introductiv" la Krist6f Szongott, Oraşul Liber Regal Gherla 
(1700-1900): metropola armeano-maghiară, Vol. III, volum îngrijit de Lucian Nastasă, 
traducere Andrea Ghiţă, Bucureşti, Edit. Ararat, 2012, p. 8. 

4 Tigran Grigorian, Istoria fi cultura poporului armean, Bucureşti, Editura Ştiinţifică 
Bucureşti, 1993, p. 384. 

s Ibidem. 
6 Monografia oraşului regal maghiar Gherla a apărut între 1893 şi 1901, în limba 
maghiară, în trei volume, fiind completată de alte două lucrări fundamentale pentru 
trecutul armenilor din această regiune - Genealogia familiilor armeneşti din Ungaria 
(1898) şi Etnografia armenilor din Ungaria (1903), toate acestea fiind tipărite la Gherla, 
la Editura ,,Aurora" a lui Andrei Todoran, ce a :funcţionat între 1881 şi 1913. Toate cele 
trei volume ale Monografiei, dar şi Etnografia... au fost traduse în limba română, la 
Editura Ararat, între 2012-2015. 

7 Calendarul armean ful~ cifre~ şi începe din anul 552 (11 iulie) din calendarul gregaian. 
8 Vlad Bedros, Patrimoniu artistic armenesc în România. Între nostalgia exilului şi 

integrarea culturală, Bucureşti, Editura NOI Media Print, p. 34. 
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fondarea Principatului Moldovei în secolul al XIV-lea, armenii se regăseau deja pe 
acest teritoriu, prezenţa lor în centrele comerciale contribuind la întemeierea şi 

consolidarea noului stat9. Coloniile armeneşti fiind foarte vechi, au primit protecţia 
şi privilegii din partea domnitorilor moldoveni. Alexandru cel Bun i-a statornicit la 
Iaşi, Botoşani, Vaslui, Dorohoi, Hotin, Cetatea Albă şi în special la Suceava 10

• 

Prezenţa armenilor în Transilvania, deşi este atestată aproape în aceeaşi 
perioadă cu cea a armenilor din Moldova (secolele X-XI), de-a lungul Evului 
Mediu este sporadică. Abia din a doua jumătate a secolului al XVII-iea se poate 
vorbi despre o populaţie armenească semnificativă în Ardeal, cu „efecte" în plan 
economic şi social 11

• 

Primele menţionări ale armenilor în spaţiul transilvănean sunt înregistrate 
de către cronicarii Simon de Keza şi Thur6czy Jănos care relatează că în regatul 
maghiar, sub ducele Geza (972-997) şi în vremea regelui Ştefan cel Sfânt (997-
1038) se stabiliseră nu numai boemi, polonezi, greci, hispanici, arabi şi indigeni 
balcanici, ci şi unii armeni, cărora le-au fost acordate privilegii şi titluri de nobleţe. 
într-un hrisov al regelui Ludovic al IV-iea, din 1281, se vorbeşte de „Terra 
Armenorum" (Pământul armenilor) şi de „Monasterium Armenorum" (Mănăstirea 
armenilor). începând cu secolul al XV-lea, în Bazinul Carpatic, numărul armenilor 
începe să crească, în urma invaziei regelui Ioan Albert al Poloniei (1492-1510) în 
Moldova. Totodată, acelaşi rege începe persecutarea armenilor din Polonia care 
aveau legături strânse cu armenii din Moldova12

, ceea ce a dus la emigrarea a circa 
700 de familii armene în Ungaria, Transilvania şi Galiţia. Armenii din Moldova au 
continuat să se refugieze în Transilvania, în special pe fondul prigoanei 
voievodului moldovean Ştefan Rareş (1551-1552). Voievodul a obligat armenii să
şi lepede credinţa străbună şi să treacă la religia ortodoxă greacă, declarând un 
,,război sfânt" cu scopul de a şterge impresia defavorabilă făcută de fratele său care 
trecuse la mahomedanism. Cei care se opuneau erau ameninţaţi cu schingiuirea, 
moartea sau erau siliţi să-şi părăsească ţara13 • 

9 Iorga afirma: „[ ... ] Principatul Moldovei a fost creat pe calea comerţulu~ iar acei care au 
urmat această cale a comerţului au devenit colaboratori la crearea statului naţional român 
în Moldova". 

1° Carmen Mihalache (coord.), Istorisiri armene: de la Ararat la Strada Armenească, 
Bucureşti, Editura Martor, 2015, p. 25. 

11 Lucian Nastasă, op.cit., p. 10. 
12 Nicolae Gazdovitz, Istoria armenilor din România (de la începuturi, până la 1900), 

Editura Ararat, Bucureşti, 1996, p. 76. 
13 Gr. Ureche, Letopiseţul Ţării Moldovei, voi. I, p. 174, A. D. Xenopol, Istoria Românilor 

din Dacia Traiana, Cartea Românească, Bucureşti, 1929, vol. VII în Virgil Pop, 
Armenopolis, oraş baroc, Ed. a II-a, revizuită şi adăugită, Prefaţă de Nicolae Sabău, Cluj
Napoca, Editura Accent, 2012, nota 28, p. 27. 
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Perioadelor de prigoană din Moldova se adăugau şi coliziunile de ordin 
economic şi religios tot mai dese, de la sffirşitul secolului al XVI-iea şi secolul al 
XVII-iea, dintre armeni şi greci, cele două etnii dominau reţele comerciale ale 
Moldovei14

, dar şi expansiunea Imperiului Otoman, instituirea domniilor fanariote 
în Ţările Române - grecii beneficiind de avantajele noii puteri. 

în a doua parte a secolului al XVII-iea, Răscoala lui Hâncu reprezintă un 
nou conflict la care armenii devin un factor activ. Impozitarea grea impusă de 
Gheorghe Duca îi afectează pe negustorii armeni care se alătură răzmeriţei, văzută 
şi ca o rezistenţă contra incipientului element fanariot15

• Înfrângerea revoltei 
serdarului Mihail Hâncu (1671) şi uneltirile împotriva lui Duca Vodă a adus, 
pentru mulţi membri ai elitei armene care se expuseseră în desfăşurarea ei, un nou 
exod în iarna anului 1671/1672, se produce cel mai mare aflux de populaţie 
armenească din Moldova către Transilvania, de data aceasta deplasarea realizându-se 
compact şi organizat. Valul de emigranţi, apreciat la 3.000 de familii, şi-a petrecut 
iarna în pădurile din Munţii Carpaţi. Refugiaţii trimit mai întâi o solie principelui 
cu cererea de a li se permite aşezarea în Transilvania. în primăvara anului 1672, 
când trecătorile se deszăpezesc, armenii pătrund în Transilvania, obţinând probabil 
un acord verbal, pentru că primul act emis de Mihai Apafi I (1661-1686) privitor la 
permisiunea armenilor de a se aşeza în Transilvania datează din 168016

• 

La invitaţia principelui Transilvaniei, armenii s-au stabilit în apropierea fronti
erei dintre Moldova şi Transilvania, la periferia spaţiului intracarpatic, în ~ele: Bistriţa, 
Gheorgheni (1654), Gurghiu, Frumoasa, mai apoi la Dumbrăveni (în 1658) şi Gherla. 

Principele reformat Mihai Apafi I a acordat „companiilor de armeni" dreptul 
la autonomie }i comerţ liber, la exercitarea de meşteşuguri, alegerea unor jude
cători proprii 1 cu scopul de a da revitaliza negoţul şi meseriile decăzute din cauza 
războaielor cu turcii dar şi cu intenţia de a-i determina să treacă la protestantism. 
La Gheorgheni, dar şi în alte oraşe, armenii au avut chiar primari proprii. 

Valul de armeni ce au trecut în Transilvania după 1672, s-a împărţit în trei 
principale direcţii de pătrundere: primul grup s-a îndreptat spre Bistriţa (prin pasul 
Dornelor), fiind însoţit de către episcopul gregorian al armenilor din Moldova, 
Minas. Acesta şi-a păstrat reşedinţa la Bistriţa până în anul 1712. Cel de-al doilea 

14 Pentru a exemplifica şi mai mult antinomia dintre armenii şi grecii din Moldova vom 
aminti cunoscutul proverb, provenind probabil din acele vremuri: ,,Este nevoie de doi 
greci ca să păcălească un evreu, dar e nevoie de doi evrei ca să păcălească un armean". 

15 Vlad Bedros, op.cit., p. 42. 
16 Virgil Pop, op.cit., pp. 27-28. 
17 Tigran Grigorian, op.cit., p. 389; Arcadie M Bodale, Claudia Tărnăuceanu, ,,Două 

documente din veacul al XVIII-iea de la Finanz-Und Hoflcammerarchiv din Viena, 
referitoare la înnobilarea armenilor plecaţi din Moldova la Gherla" în Cercetări istorice 
(serie nouă), Voi. XXXIV, Iaşi, Editura Palatului Culturii, 2015, publicaţia Muzeului de 
Istorie a Moldovei (Complexul Muzeal Naţional ,,Moldova" Iaşi), p. 162. 
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grup, cel mai numeros, trece prin pasul Bicazului şi se stabileşte la Gheorgheni şi 
Ditrău. Cel de-al treilea grup de armeni au trecut prin pasul Ghimeş-Palanca şi s-au 
aşezat la Frumoasa (Harghita) şi Târgu Secuiesc. 

Refugiaţilor stabiliţi în oraşele amintite li s-au mai adăugat alte convoaie 
de armeni, ca urmare a celor două războaie turco-polone, duse pe teritoriul 
Moldovei în 1672 şi 1683 şi care au încurajat jafurile în oraşele din nord a 
Moldovei, unde se aflau cei mai mulţi armeni, având drept consecinţă diminuarea 
comerţului, dar şi convoaie de armeni moldoveni ce au emigrat în Polonia şi care, 
siliţi de autorităţile locale polone să se convertească la catolicism, s-au refugiat în 
Transilvania, în speranţa că vor reveni în Moldova. Astfel, grupul etno-cultural 
armean se conturează pregnant în Ardeal, formând comunităţi compacte şi deosebit 
de dinamice economic18

• Aplecarea lor către comerţ şi mica manufactură a avut un 
rol însemnat în dezvoltarea principalelor centre urbane transilvănene, armenii 
devenind purtători ai modernităţii în acest spaţiu. 

Armenii stabiliţi în Transilvania deja în secolul al XVII-iea şi pe parcursul 
secolului al XVIII-iea au primit regulat de la împărat diferite diplome privilegiale, 
care au sprijinit activitatea lor comercială şi industrială, ceea ce a atras antipatia 
celorlalte etnii din Transilvania împotriva armenilor19

• La Bistriţa, comercianţii 
saşi, iar la Gheorgheni, cei maghiari nu au văzut cu ochi buni concurenţa pe care 
le-o făceau nou-veniţii. în 1712, saşii bistriţeni i-au acuzat pe armeni de 
declanşarea epidemiei de ciumă, care se răspândise în acele părţi în acel an. 
Conform conducerii oraşului, armenii au fost constrânşi să părăsească Bistriţa în 24 
de ore20

, aducând o parte din armenii imigranţi, din nou, pe calea exilului. 
Astfel, o parte din armenii proveniţi din Moldova au hotărât întemeierea de oraşe 

proprii autonome. Au luat naştere atunci două oraşe armeneşti: Gherla (Armenopolis, 
în latină, Armenienierstdt, în germană, Szomosujvar, în maghiară, Hqjakalak, în 
armeană) şi Dumbrăveni, mai demult lbaşfalău (Elisabethopolis, în latină, 

Elisabethstadt, în germană, Erzsebetvaros sau Ebesfalva, în maghiară şi Ibaşfalau, 
Yelisabet'owpolis, în armeană). Numele multor familii de armeni încă amintesc de 
originea moldovenească: Aşţi (de la Iaşiţt'), Urmanţi (adică de la Roman), Bocianţi 
(de la Botoşani ţi, din Botoşani), F ocşanţi (din Focşani), Sociovţi (din Suceava )21 ş.a. 

întemeierea acestor oraşe coincide cu extinderea dominaţiei austriece 
asupra Transilvaniei, monarhia austriacă folosindu-se de Biserica Catolică pentru 
a-şi întări poziţia în noua provincie ocupată, împotriva elementelor reformate şi a 
populaţiei române greco-ortodoxe. În paralel, după o activitate misionară în 

18 Lucian Nastasă, op.cit., p. 11. 
19 Rita Bernăd, Kovacs Bâlint, Arhiva de Colecţie Armeana-Catolică din Gherla, 

Budapesta-Alba Iulia- Leipzig, 2011, p. 115. 
20 Ibidem. 
21 Tigran Grigorian, op.cit., p. 389. 
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Transilvania de peste 6 ani (1684-1690), prelatul catolic uniat Oxendiu 
Verzerescul22 (1655-1715) (fig. 1). cleric originar din Botoşani şi educat la Roma, 
la Sfănta Congregaţie de Propaganda Fide, a reuşit convertirea a 3.000 de familii 
armeneşti23 din Transilvania la catolicism, fapt pentru care va fi răsplătit de 
autorităţi cu gradul de episcop al armenilor catolici din Transilvania şi titlul de 
baron. Iniţial, armenii au opus o rezistenţă puternică faţă de încercările prelatului 
de a-i converti, însă, alături de promisiunile Habsburgilor pentru obţinerea 
dreptului de a stăpâni pământuri şi de a fonda oraşe proprii autonome, această 
perspectivă a părut atunci mult mai sigură, iar refugiaţii armeni au acceptat ceea ce, 
cu câteva decenii în urmă, pe teritoriu polonez, fusese de neacceptat24

• După unirea 
cu Roma, în 1696, episcopul V erzerescul obţine pentru armeni, de la Viena, 
arendarea vadului Gherlei - pentru ca „toate familiile armeneşti, mai cu seamă cele 
care odinioară au locuit în Moldova, iar acum trăiesc ca venetici risipiţi în Ardeal, 
să se adune după placul fiecăruia [„.] în oraşul regesc25"(Gherla). 

Actul de fondare a Armenopolisului este diploma emisă, în anul 1700, de 
către împăratul Leopold I (1657-1705), prin care se pun bazele oraşului de pe 
Someş, armenii obţinând dreptul de a cumpăra terenurile necesare pentru 
construirea lui. Armenii au obţinut acest drept contra sumei - foarte mari pentru 
acea vreme, de 25.000 de florini26

• Tot atunci se instalează şi 70 de familii armene 
expulzate de saşii bistriţeni. Aici locuiau armeni încă din 1672 şi exista o cetate 
(Cetatea Nouă de pe Someş sau Cetatea lui Martinuzzi, părăsită) iar mai la nord de 
aceasta un sat, numit Gherla, devenit mai târziu un cartier al noului oraş - de la 
care, mai târziu, oraşul a preluat numele. 

Armenopolis este singurul oraş din Imperiul Habsburgic contruit după un 
plan prestabilit, anticipând epoca reaşezărilor administrative raţionale de la 
începutul secolului al XVIII-iea. Conform mai multor surse, arhitectul oraşului a 
fost un armean, Alexaian, chemat special de la Roma27

, care a elaborat planul 

22 Există mai multe versiuni ale numelui lui Oxendiu Verzelescul, precwn Oxendio Virziresco, 
Verzereskul, Verzerescullus, Vărzărescu, Vrzarean, Vărzărean, Verzâr etc. 

23 Krist6f Szongott, Oraşul Liber Regal Gherla (1700-1900), Voi. I, volum îngrijit de 
Lucian Nastasă, traducere Andrea Ghiţă, Bucureşti, Edit. Ararat, 2014, p. 346. 

24 Vlad Bedros, op.cit., p. 52. 
25 Krist6fSzongott, op.cit., Voi I, p. 349. 
26 Ibidem, p. 151. 
27 Arhitectul Virgil Pop, în lucrarea Armenopolis, oraş baroc (pp. 36-37), pune la îndoială 

aducerea unui „oraş" de la Roma, considerând că acest lucru ar fi fost doar o dorinţă a 
armenilor (relatată de Krist6f Szongott, istoric cu „excese romantice") cu scopul de a 
înnobila originea oraşului lor, înlăturând, astfel, ideea că, în contextul stabilirii lor în 
Transilvania, principatul era sub suzeranitate otomană şi avea ca religie dominantă 
protestantismul, din momentul în care armenii reuşesc să se aşeze pe teritoriul Gherlei iar 
principatul devine austriac, deci catolic, aceştia renunţă destul de rapid la religia străbună 
- însuşi motivul pentru care emigraseră în Transilvania. 
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oraşului „prevăzând patru bulevarde drepte, întretăiate perpendicular de străzi 
paralele, toate cu deschiderea spre Someş, o mare piaţă centrală [ ... ] şi cu 
numeroase construcţii edilitare, un cartier de ateliere şi unităţi producătoare la 
marginea oraşului, grădina engleză [ ... ]"28

• Oraşul prosperă şi devine în scurt timp 
un important centru de comerţ şi producţie manufacturieră din Transilvania. 
Armenopolis era cunoscut în special pentru prelucrarea pieilor fine de capră 
tăbăcite vegetal - numite cordovan sau marochin -, folosite la confecţionarea 
cizmelor de înaltă calitate şi pentru care a deţinut monopolul în Imperiul Austro
Ungar, contribuind prin comerţul cu alte ţări, la dezvoltarea economică a 
Principatului Transilvaniei. în 1726, prin Diploma 11 puncte emisă de Carol al VI
lea, armenii catolici obţin o serie de drepturi şi privilegii noi, care întăresc statutul 
oraşului de târg privilegiat pe care acesta în deţinea din 1700. 

Al doilea mare oraş armenesc din Transilvania a fost Elisabethopolis 
(Dumbrăveni), înfiinţat tot în jurul unui sat, fost săsesc. La Dumbrăveni exista o 
colonie armeană încă din anul 1658, numărul lor crescând simţitor după migrarea 
armenilor din Moldova în 1672. Comunitatea armenilor din Dumbrăveni şi-a 
menţinut confesiunea apostolică armeană. Astfel, atunci când episcopul V erzerescul 
începe misiunea de catolicizare, în 1684, mai multe familii tradiţionaliste vor sosi 
la Durnbrăveni29• Convertirea armenilor din Dumbrăveni la catolicism s-a realizat 
cu sprijinul călugărilor mechitarişti. Deşi acestora li se permisese şederea în oraş 
doar cu scopul de a organiza şcoala şi de a preda copiilor limba armeană30, aceştia 
au îndeplinit şi muncă de misionariat. 

Diploma dată de împăratul Carol al VI-lea, în 1733, stabileşte dreptul de 
autoguvernare şi instituie denumirea de Elisabethopolis; de asemenea, diploma 
dădea conducerii oraşului dreptul de a muta gospodăriile familiilor nearmene, pe 
bază de schimb. Totodată, diploma interzicea armenilor din Armenopolis să se 
stabilească în Elisabethopolis31

• Comunităţile celor două oraşe libere armene se 
aflau în rivalitate, lucru ilustrat prin grandoarea bisericii din Elisabethopolis (fig. 2): 
construită între 1766 şi 1783, cu două turnuri în faţada de vest, era în concurenţă cu 
cea de-a doua biserică din Armenopolis (fig. 3 şi 4), a cărei construcţie începe în 
1748 şi care a fost concepută cu un singur turn. 

Prin decret imperial, în anul 1799, cele două oraşe fondate de armeno
catolici au fost declarate „oraşe regale libere", conferind cetăţenilor dreptul de a se 
autoadministra şi de a avea, pe lângă primar şi sfatul bătrânilor, şi tribunale proprii, 
aplicând o legislaţie aparte - vechiul cod civil armenesc din secolul al XIII-iea, al 

28 T" Gri . . 390 1gran gonan, op.cit., p. . 
29 Virgil Pop, op.cit., pp. 29-30. 
30 Rita Bernăd, Kovacs Bălint, op.cit., p. 130. 
31 Nicolae Gazdovitz, Istoria armenilor din România (de la începuturi, până la 1900), 

Editura Ararat, Bucureşti, 1996, p. 206, în Virgil Pop, op.cit., pp. 31. 
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lui Măkhitâr Goş. În cele două oraşe armeneşti nu aveau voie să se stabilească 
cetăţeni de altă naţionalitate sau alt cult religios (nici măcar armenii ortodocşi 
gregorieni) deoarece privilegiile erau acordate exclusiv armenilor catolici. Oraşele 
Gheorgheni şi Frumoasa, celelalte două mari centre de colonizare armeană, se 
aflau în subordinea Dumbrăveniului. În Transilvania, în acea perioadă, mai trăiau 
armeni şi în localităţile: Sibiu, Braşov, Oradea, Bistriţa, Târgu Secuiesc, Sfăntu 
Gheorghe. 

Integrate economiei transilvănene, în perioada 1750-1848, oraşele locuite 
de armeni au cunoscut o maximă înflorire economică - prin comerţul cu vite, porci 
şi piei. Meşteşugurile armenilor erau strâns legate de comerţ iar printre cele dintâi 
manufacturi înftinţate în secolul al XVIII-iea s-au aflat cele de piei din Gherla 32 şi 
de lumânări din Dumbrăveni. Prin activitatea lor, armenii au constituit un însemnat 
factor comercial din răsăritul Imperiului austro-ungar şi contribuiau cu sume 
importante la bugetul monarhiei. Negustorii armeni exportau îndeosebi vite şi 

lemne în Europa occidentală, iar meşteşugarii se organizaseră în bresle de 
lăcătuşerie, blănărie, argintărie, dantelărie, măcelărie, covoare. Atunci când 
vistieria imperială s-a golit, în urma îndelungatelor războaie împotriva turcilor, 
armenii au împrumutat imperiul cu suma de 100.000 de florini de aur. De acest 
eveniment a fost legată şi istoria tabloului atribuit lui Rubens ce se află la Catedrala 
armean o-catolică din Gherla (fig. 5), provenind, conform istoricului Krist6f 
Szongott din Galeriile Imperiale din Viena şi fiind un dar din partea lui Francisc I, 
pentru proaspăt finalizata Catedrală din Gherla, în 1804, pentru ajutorul oferit de 
către comunitatea armeană din Armenopolis. 

Până la mijlocul veacului al XIX-iea, numărul p~ulaţiei armene a crescut, 
ajungând, în preajma revoluţiei de la 1848, la 20.0003 

, încât istoricul maghiar 
Kiivâri scria că abia dacă există vreun sat sau oraş în care să nu existe armeni. 
Totodată, o parte din armeni se mută în sudul Ungariei şi în Banat. La Dumbrăveni 
au început să apară primele abatoare, iar odată cu dezvoltarea capitalismului în 
Transilvania, se instituie şi munca salariată. În tot acest timp, oraşele armeneşti din 
Transilvania au luptat impotriva impozitărilor excesive, la care îi supuneau impăraţii 
Austriei, precum şi alte constrângeri. Drepturile şi privilegiile armenilor au fost, însă, 
treptat, limitate de austrieci, pământurile cumpărate de armeni au fost declarate 
„proprietăţi regale" şi le-a fost interzisă folosirea limbii armene34 în scriptele oficiale. 

În timpul revoluţiei de la 1848, armenii s-au solidarizat cu lupta impotriva 
aristocraţiei monarhiei habsburgice şi a nobilimii maghiare, sprijinindu-I pe 

32 La data de I august 1700, episcopul Oxendiu V erzerescul a înfiinţat Societatea Tăbăcarilor 
din Gherla/Armenopolis, societate care o avea ca protectoare pe Fecioara Maria. 

33 Tigran Grigorian, op.cit., p. 391. 
34 Allitbetul annean a fost inventat de către arhimandritul Mesrob Maştoţ, în anul 405 (fig. 6). 
Înfiinţarea şcolilor în lin3ba anneană la Armenopolis şi Elisabethopolis a contribuit la pre
zervarea identităţii etnice şi culturale ale annenilor, =beie având rădăcini în cea religioasă. 
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revoluţionarul maghiar Kosuth Lajos. În consecioţă, au căzut în dizgraţia Curţii 
Imperiale, pierzând toate privilegiile comerciale. Armenopolisul şi Elisabethopolis 
au suferit pierderi materiale foarte mari, iotrând dio perioada următoare într-un 
regres economic şi cultural ireversibil. Pe fondul concurenţei mărfurilor 

iodustriale ce apăreau pe piaţă tot mai mult, producţia meşteşugărească şi 

manufacturieră intră în declin, ducând la reducerea comerţului şi la scăderea 
numărului de armeni de aici. În timp, mai ales după anul 1867, se mai produce un 
fenomen, specific nu doar armenilor, ci şi altor grupuri etno-culturale: asimilarea. 
Dispariţia şcolilor în limba armeană şi politica de naţionalizare dusă de guvernele 
ungare au dus la maghiarizarea populaţiei armene din Transilvania, aceasta 
păstrând doar anumite tradiţii în plan religios. Maghiarizarea populaţiei armene s-a 
realizat în mod sistematic, prin repudierea vestigiilor fondului lor străin". De la 
sfărşitul secolului al XIX-iea, armenii din Transilvania nu s-au mai diferenţiat după 
perioada şi filiera pe care au sosit în Principat, acum realizându-se o 
„omogenizare" în rândul lor, ei având interesul de a dobândi calitatea de cetăţeni 
ai statului maghiar, în sensul unei integrări sociale cu şanse egale la obţinerea de 
funcţii în stat şi de a nu fi limitaţi la statutul de minoritarL Fenomenul de 
completă maghiarizare s-a realizat cu atât mai mult cu cât armenii înşişi au făcut 
paşi semnificativi înspre adoptarea definitivă a limbii maghiare ca limbă oficială, 
până la schimbarea numelui şi la participarea totală la ceea ce ţinea de viaţa 
politică, economică şi socială a maghiarităţii36• Din păcate, comunitatea etnică 
armeană şi-a pierdut personalitatea juridică iar integrarea ei în societatea modernă 
a însemnat totodată şi pierderea identităţii naţionale37• 

Conchizând, emigrarea masivă de la sfârşitul secolului al XVII-iea a 
armenilor dio Moldova şi stabilirea lor în Transilvania, repreziotă un episod 
important dio istoria armenilor dio România. Fiind excelenţi negustori şi 

meşteşugari, au participat dio plin la dezvoltarea tuturor târgurilor unde aceştia 
s-au aşezat sau pe care le-au fondat. De neignorat este şi contribuţia pe care au 
adus-o în plan spiritual şi cultural atât în Transilvania, cât şi în Moldova. Exodul 
lor către Transilvania şi stabilirea aici a unei populaţii de până la 20.000 de 
locuitori sunt înscrise în „marea carte a exodului armean" care nu a încetat, nici 
astăzi, să se scrie. Astăzi, în România, mai trăiesc doar câteva mii de armeni. 

35 Lucian Nastasă, „Studiu introductiv'' la Krist6f Szongott, Oraşul Liber Regal Gherla 
(1700-1900): metropola armeana-maghiară, Voi. III, volum îngrijit de Lucian Nastasă, 
traducere Andrea Ghiţă, Bucureşti, Edit Ararat, 2012, p. 14. 

36 Ibidem, p. 15. 
37 Păi Judit, „Convieţuirea armeana-maghiară în târgurile din scaunele secuieşti", în Viaţa 
privată, mentalităţi colective şi imaginar social în Transilvania, Seria Istorie XI, coord 
Sorin Mitu, Florin Gogâltan, Universitatea din Oradea, Asociaţia Istoricilor din Transilvania 
şi Banat, Muzeul Ţării Crişurilor, Oradea-Cluj, 1995-1996, p. 228. 
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Fig. 1 Oxendiu Verzerescul (1655, Botoșani-1715, Viena) a fost primul episcop catolic de rit armean 
de Gherla, fondator al orașului; Episcop de Alada al tuturor armenilor din Transilvania. Deținător: 

Biserica Armeano-Catolică din Gherla; pictor transilvănean necunoscut, a doua jumătate a secolul al 
XVIII-lea; 1 Oxendiu Verzerescul (1655, Botoşani – 1715, Vienna) was the first Armenian Catholic 

bishop of Gherla and the founder of the city, as well as Alada bishop of all the Armenians in 
Transylvania. Holder: the Catholic-Armenian Church in Gherla; unknown Transylvanian painter, 

second half of the 18th century. 
 

 
 

Fig. 2 Biserica din Elisabethopolis (Dumbrăveni). În 1927, în urma unei furtuni, își pierde 

un coif de acoperiș, ceea ce a dus la individualizarea ei. Sursa foto: Povești Săsești, 

www.povestisasesti.com;The church in Elisabethopolis (Dumbrăveni). In 1927, following a 

storm, the church lost a part of its roof, something which has individualized the church. 

Photo credits: Povești Săsești, www.povestisasesti.com 
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Fig. 3 Vedere generală a orașului Gherla (Armenopolis). În stânga se poate observa Catedrala 
Bisericii Armeano-Catolice, „Sfânta Treime”. Deținător: MNIR, Inv. 300065; General view of Gherla 

(Armenopolis). To the left can be seen the “Holy Trinity” Armenian-Catholic Cathedral. Holder: 

NHMR, inv. no. 300065 
 

 
 

Fig. 4 Biserica Armeano-Catolică din Gherla (Armenopolis). Deținător: MNIR, Inv. 352786; The 
Armenian – Catholic Church in Gherla (Armenopolis). Holder: NHMR, inv. no. 352786 
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Fig. 5 Pictură atribuită lui Rubens, Coborârea de pe Cruce, aflată la Catedrala „Sfânta Treime”, 
capela Învierii, Gherla; Painting attributed to Rubens, The descent from the cross, which is found at 

the “Resurrection” chapel of the “Holy Trinity” Church in Gherla 
 

 
 

Fig. 6 Mesrob Maștoț și discipolul său, inventatorul alfabetulului armean. Deținător: Biserica 
Armeano-Catolică din Gherla, pictor transilvănean necunoscut; Mesrob Maştoţ and his disciple, the 

inventor of the Armenian alphabet. Holder: the Catholic-Armenian Church in Gherla; unknown 
Transylvanian painter 
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